

上半年央企经济运行走过V字形；下半年经营形势依旧复杂，但央企高质量发展稳中向好的态势不会改变。

央企上半年走过V字形

文 / 本刊特约撰稿人 赵义

中共中央政治局7月28日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。会议要求，要发挥企业和企业家能动性，营造好的政策和制度环境，让国企敢干、民企敢闯、外企敢投。

“国企敢干”，意思很明确，国企在下半年经济工作中要发挥好自己作用，为保持经济运行在合理区间、“力争实现最好结果”，作出自己的贡献。

刚过去的上半年，国企尤其是央企在稳经济大盘中发挥了重要作用。

回顾今年上半年，中国经济的确很不容易，4月主要经济指标深度下跌，5月指标下滑势头放缓，6月经济企稳回升，主要指标较快反弹、由负转正。这就像走了一个V字形，只不过目前经济回升向好的趋势还不是很巩固。

没有谁是孤岛，上半年央企也很不容易，经济运行和中国经济走势一样是V字形，在4月跌到了低谷，经济效益负增长，面临着巨大压力。

然后是5月回稳，到6月，央企比较快地扭转了月度效益同比下滑的趋势，实现了利润总额3666亿元，同比增长18.2%。

综合来看，1~6月，央企营业收入同比增长12%，其中43家实现两位数增长；净利润同比增长6.1%，其中56家实现两位数增长。

除了在克服疫情的不利影响方面积极作为，央企上半年效益的增长也离不开对成本的管控。1~6月，央企百元营收支付的成本费用同比下降了0.5元。

今年以来，央企上交税费一直保持两位数增长，累计上交税费1.5万亿元，其中33家央企上交税费增速超过20%。在为市场主体纾困方面，央企的表现同样突出，截止到6月末，央企累计减租104.4亿元，惠及16万租户，超过了2020年全年的减租规模。

特别是，上半年能源电力央企全力以赴保供应，稳产稳供稳价，充分体现了在稳住宏观经济大盘中的稳定器、压舱石作用。

电网企业采取了多方面措施。一是欠费不停供，对中小微企业和个体工商户设立6个月的费用缓交期，期间免收欠费滞纳金。在受疫情影响较大的吉林、上海等地，将对象扩大到所有的工商业企业。二是配合地方清理不合理收费，如清理规范转供电主体加价行为，降低用电成本174亿元。三是优化服务，降低办电成本，等等。

当前，受复工复产加速和持续高温天气影响，全国用电负荷遭遇新的考验。国家能源局数据显示，7月12~15日，全国用电负荷屡创新高，7月15日的最高电力负荷达到12.6亿千瓦，当日发电量达到285亿千瓦时。在“七下八上”（7月下旬到8月上旬）负荷高峰期，全国用电需求还将继续攀升。

为做好迎峰度夏电力保障工作，电煤保障力度也在加大。

在7月22日国务院新闻办公室举行的发布会

上，国资委秘书长、新闻发言人彭华岗介绍，截至7月12日，国内发电央企业的电煤库存量达到1亿吨，高于去年同期的3527万吨，可用天数是24天，高于去年同期的8.4天。

尽管面临保增长的巨大压力，今年上半年，国企改革三年行动方案仍在稳步推进中。中国经济工作的一个特色就是善于把短期目标和长远方向结合起来。

今年上半年，央企的整合融合工作继续进行，资源不断向主业企业集中、向优势企业集中、向“链长”企业集中。这本身就是在提高国有资源配置效率，既着眼长远，又能在短期见到效益的提高。

最近，在总结试点经验的基础上，国务院国资委公布了开展国有资本投资公司试点的19家企业中，有5家正式转为国有资本投资公司，即中国宝武、国投、招商局集团、华润集团、中国建材。未来的央企是三类公司：国有资本投资公司、运营公司、产业集团。国有资本投资公司将培育战略性新兴产业等方面发挥举足轻重的作用。

7月25日，央企名录上又有了新成员：中国矿产资源集团有限公司。这是一家国有独资公司，也是国家授权投资机构，目标是打造具有全球竞争力和影响力的世界一流矿产资源综合服务企业。组建中国矿产资源集团有限公司，是党中央、国务院着眼于用好国内国际两个市场、两种资源，增强我国重要矿产资源供应保障能力的重大举措，对于保障产业链供应链安全，促进高质量发展具有重要意义。

保障国家的产业链供应链安全，是央企当仁不让的使命。经历上半年的V字形经济走势后，各央企对此肯定也有了更深刻的体会。下半年经营形势依旧复杂，困难和挑战仍然不少，但央企高质量发展稳中向好的态势不会改变。相信央企将更加敢干敢为，充分发挥骨干中坚作用，从而赢得未来。■

